

# “血透”让生命绝处逢生

## ——记通山县人民医院血透室

在通山县人民医院,有这么一个科室,科室成员你追我赶、一派生机盎然,科室好人好事如数家珍,涌现了一大批先进事迹和感人情景,新型的姿态,独特的风采,独秀的一枝,让该科室成为全院群众最满意科室之一。

一批又一批周边县、市级医院来此参观学习,科室也年年被县医院、县卫生局评为先进科室,2009年科室被县妇联评为巾帼爱心示范岗,2010年被县总工会评为先进集体,2010年6月份,该科室通过省卫生厅血液透析质量控制专业委员会检查验收,同时得到了专家组的一致好评。2011年卫生部办公厅开展全国血液净化病例信息登记患者信息录入及时完整在全省统计评分中取得了各项成绩均为A的优异成绩。2012年被湖北省卫生厅评为“群众满意的窗口单位”。科室护士长陈春江被省卫生厅评为湖北省优秀护士。这个被众人交口称颂,让群众满意的窗口单位就是通山县人民医院血透室。

血透室成立于2005年,是通山县开展血透最早,规模较大,透析质量最好的透析室,现拥有国际先进的现代化血液净化设备7台,医、护人员8人。透析设备性能良好,功能齐全,能完成血液透析、序贯透析、可调钠透析等血液净化项目。为了让病人在温馨的环境中接受治疗,院方多方筹集资金为血透室安装了空气净化器、冷暖空调、配备了闭路电视等生活用品。

### 刻苦钻研业务,提高医疗信誉

为了更好地开展工作,血透室时刻以树立高尚医德医风为立科之本,2008年阮孟英从同济医院进修回院后,作为在该领域具有学历背景和临床经验的双重人才,挑起了该院血液净化室负责人的重担。在全市率先开展了血液透析联合血液灌流、动、静脉内瘘成形术、深静脉置管术等多种血液净化新技术。大大提高了透析患者的生存率及生存质量,使全身瘙痒、心脏、消化、血液、骨骼、神经系统的并发症发生率明显降低。

为保证透析安全,血透室主任、护士长严把质量关,严格按照规范操作,创立了透析巡视卡,定时观察患者舒适度,穿刺部位有无渗血、脱针;制定“静脉置管目标监测记录”,保证“透析生命线”通畅,使患者不良反应发生减少,生存率提高,有的患者已透析生存了近七年。

面对医院快速发展的新形势,为打造技术精良朝着专业化发展的优质护理团队,护士长从新护士抓起,每周利用空余时间,进行各种形式的学习,并每月考核一次,完善科室人员的梯队建设。

### 做好人文关怀,把病人当亲人

主动帮助患者办理入院手续、为患者办理登记手续和出院的农合报销补偿、为无人陪护的病人端茶喂饭、帮助重症病人联系家

□记者 夏咸芳

属、搀扶病人入厕……由于工作的特殊性,血透室医护工作者们每天坚持提前一个多小时上班,就连节假日也不休息。血透病人由于疾病的折磨,每次透析前都不想进食,但在透析过程中会感到特别饥饿,由于大多数病人都无人陪护,医护人员就主动掏腰包给他们买食物。不少患者感动得流下了热泪,激动地说:“医生,你们比亲人还好!”(后来此举被医院获知,也是深受感动,于是决定由院方给病人免费提供便餐。近5年来仅此项支出约6万元)。

维持性血透患者患病后社会地位、工作、家庭关系大多发生很大变化,对自己生命、事业、前途忧心忡忡。为此,血透医护工作者在做完治疗后,总是深入病人中间,观察患者的心理动向、询问患者的生活必需。许多患者真正把她们当做了自己的亲人,什么话都愿意和她们交流。不少患者为表达自己的感激之情给她们送去“红包”,她们都是悄悄的交到患者的住院费里,把收据送给患者,患者们由衷的赞叹“血透室的白衣天使是尿毒症患者生命的守护神。”

### 爱岗敬业,无私奉献

从血透室成立的那一天起,希波克拉底的誓言在该科室医护人员身上得到了很好的诠释。

血透室每天至少要透析14个病人,而只有7台机子,意味着每台机子要连续透析

两个病人,如遇了急诊,有时就得加班到深夜。

对此,血透室的工作人员从没有一句怨言,总是急病人之所急,想病人之所想,认真地帮助每一个病人。经常以换位思考角度为患者着想,为患者进行透析前心理疏导,使患者正视现实。通过召开肾友联谊会,使患者之间相互交流,重树生活勇气。

一个黄沙姓孟的病人年仅30岁他在透析日记里这样写道:“我2006年在广东打工,万万没想到灾难会降到我身上,经过当地医院检查患有尿毒症。我当时如五雷轰顶,好像死亡时刻威胁着我,在万般无奈的情况下我来到了通山县血透室治疗,由于承受着身体上的痛苦和精神上的压力,心有恐惧感,整天以泪洗面,思想情绪特别低落,血透室的医护人员除了对我进行了精心的治疗和护理后,她们还细心的与我交谈,像亲人一样对待我,在她们宽慰引导下,我逐渐摆脱了精神上的痛苦和心理上的障碍,现在我每天都过得很好。心理上已能正视疾病,自强自立,相信我行,我要愉快地生活下去,享受人生应该享受的一切。感谢血透室医护人员们给了我的希望!千言万语说不完对她们的感谢,只能说一声谢谢!”

娴熟的业务水平,认真细致的工作态度,全心全意为人民服务,一切为患者利益着想的宗旨,让通山县血透室7年来,从未出现任何医疗事故,被透析病人誉为“温馨的家园”。

## 杨波



妇产科副主任医师。咸宁市妇产科学会常委,咸宁市医学会医疗事故技术鉴定委员,专家库人员。咸宁市科技拔尖人才,享受政府津贴。

2006年被咸宁市政府评为新世纪拔尖人才;2010年被咸宁市评为“十佳医师”;2011年经群众网络公开投票,被授予咸宁市首届“十大名西医”荣誉称号;2012年被湖北省卫生厅授予“群众满意的医务人员”称号。多次被评为市、县先进工作者。1990年毕业于咸宁医学院,毕业后一直从事妇产科临床工作。先后进修于省人民医院、协和医院,对妇产科内分泌学、不孕不育、妇科肿瘤,产科的高危妊娠、产前诊断和产前用药以及妇科、产科超声诊断有独特见解,擅长妇产科各种手术。

在地处鄂南山区的崇阳县,有一位深受病人信赖和敬佩的好医生,他以他的执著、责任、智慧、心血和汗水,诠释着“大医精诚、救死扶伤”的卫生文化核心价值观,以高尚的医德、精湛的技术和无私奉献精神,为崇阳妇幼保健事业增添了一抹绚丽的色彩,谱写了一曲动人的颂歌,他就是崇阳县妇幼保健院妇产科副主任医师杨波。

杨波1990年毕业于咸宁医学院临床医学专业,同年6月参加工作,至今,已在妇产科临床工作岗位上奋斗了22个春秋,表现出高度的责任感和使命感,为保护妇儿儿童生命和健康做出了突出贡献,赢得了不少荣誉。2006年被咸宁市政府评为新世纪拔尖人才;2010年被咸宁市评为“十佳医师”;2011年经群众网络公开投票,被授予咸宁市首届“十大名西医”荣誉称号;2012年被湖北省

# 人民满意的好医生

## ——记崇阳县妇幼保健院副院长医师 杨波

卫生厅授予“群众满意的医务人员”称号。多次被评为市、县先进工作者。

### 难关——

### 在科研实践中攻克

高危妊娠处理及治疗,“子宫肌瘤阴式子宫全切术”“无痛分娩术”“腹腔镜下全子宫切除术”是妇科临床的技术难关。杨波几十年如一日,爱岗敬业、刻苦钻研、精益求精,一心扑在事业上,坚持医学理论科研与实践相结合,节假日和平常空余时间从不参加娱乐活动,针对妇科临床实践中遇到的技术难题,进行潜心研究攻关。他开创了多项新业务,推广了多项新技术,特别是在高危妊娠处理及治疗、腹腔镜下全子宫切除术、妇产科B超诊断等方面取得重大突破,他对各种胎儿畸形、妇产科肿瘤具有熟练的诊断技术,对妇产科临床理论有很深的造诣,产科高危妊娠處理及治疗经验丰富。他撰写的《新式输卵管端端吻合术32例临床观察》在《中国实用妇科与产科学杂志》发表、《米非司酮治疗子宫肌瘤15例临床观察》在《咸宁学刊》刊登。参加省、市交流论文有《新式剖宫手术与腹膜外剖宫手术206例临床观察》、《输卵管妊娠合并绒毛膜癌2例疗效观察》、《双子宫一侧子宫颈先天性闭锁5例疗效观察》、《输卵管粘连松解术49例疗效观察》。这些临床实践经验总结与科研成果,填补了崇阳妇科临床技术的多项空白。目前已被广泛应用。

### 生命——

### 在精心救治中守护

杨波从事医疗工作的第一天起,就以

白求恩为楷模,立志献身救死扶伤的崇高事业。他成功地完成了我县妇产科第一例“取腹壁皮肤进行阴道成形术”;第一例“子宫III度脱垂伴阴道前壁膨出患者进行阴式子宫切除加阴道前壁修补术”;第一例“新式剖宫手术”;第一例“子宫肌瘤患者进行阴式子宫全切术”;第一例“无痛分娩术”。对所接待的每一位病人,特别是危难病人,他都要把病情查得清清楚楚,并亲自安置、精心治疗、细心护理;一天即使做完8台手术,他仍坚持每晚9时到病房观察查房后才放心回家。多少次,当他拖着疲惫的身体回家,碰到急需救治的病人,又返回单位开展救治;多少回,为了危重病人的生命,不避昼夜、寒暑、饥渴、疲劳,有时,一天20个小时未合眼,挽回了一个又一个母婴的生命。22年来,他每年完成妇产科手术1000余例,接诊门诊病例5000余例,抢救危急病人20余例,成功率和治愈率均在97%以上,人们称赞他是“生命的守护神”、“人民满意的好医生”。

### 形象——

### 在优质服务中提升

杨波经常告诫身边工作人员:“做人讲道德,从医讲医德”,他常说:“钱虽好,生活也少不了它,但人不能为钱活着,治病救人是医生的天职,是份内的事,绝不应该再收取额外的报酬,更不能趁人之危,中饱私囊,损害病人的利益。”他是这么说的,更是这么做的,患者请吃饭,他从不去,患者送红包、礼物一律谢绝。一次河南省军区沈丽芳因术后输卵管粘连导致多年不孕,慕名找到了杨波,他高度负责的精神和精湛

的技术,为病人成功地做了输卵管再通手术,术后的第二年沈丽芳怀孕,患者感激不尽,曾几度登门坚持送红包致谢,被他婉言谢绝。崇阳路口镇桥边村产妇黄丽红,产后大出血,产妇生命十分危险,杨波守候在病人床边抢救十个小时,使病人转危为安。康复出院,病人深有感触地说:“没有杨医师的及时抢救,就没有我的生命健康和家庭幸福”,患者家属为表示谢意送来烟酒以示感谢,被他推辞。去年6月,崇阳遭受特大暴雨袭击,在人民健康和生命安全受到严重威胁的关键时刻,杨波带领医疗组,深入到沙坪、石城、肖岭等重灾区,开展巡回义诊,医疗救治,免费接诊180人次,这些义举,受到当地老百姓的高度赞赏。以自己的实际行动,履行《中国医师宣言》,助健康之完美,维医术之圣洁,《咸宁日报》以“妙手仁心”为题报道了他的先进事迹。

杨波以精湛的医疗技术和高尚的医德赢得了人们的高度信赖,并且声名远扬。广州有家条件好的医院高薪聘请杨波为妇产科医师,他认为沿海地区需要人才,崇阳山区更需要人才。人生的价值在于奉献而不在于什么地方奉献,他选择了留在崇阳。朴实的杨波用爱心与奉献书写不平凡的人生。

